

韓44年來首頒緊急戒嚴令 國會外一度爆衝突

香港文匯報訊 韓國總統尹錫悅周二(12月3日)晚突然頒布緊急戒嚴令，是韓國自1980年以來首次宣布戒嚴。尹錫悅宣稱戒嚴令旨在「消滅親朝鮮勢力、保護自由的憲法秩序」，指責在野黨「策劃叛亂」，騎劫國會進程，令國家陷入危機。韓國會周二深夜在190名議員全數贊成下，表決通過要求解除戒嚴決議案，距離尹錫悅宣布戒嚴僅過了2小時48分鐘，國會議長稱總統宣布戒嚴無效，執政黨領袖指宣布戒嚴令違憲。所有軍人撤出國會大樓，有軍官表示，直至尹錫悅親自解除戒嚴之前，戒嚴令將繼續有效。

尹錫悅周二發布長篇電視講話，宣稱頒布戒嚴令，旨在肅清韓國國內「反國家勢力」。他表示，「我們將重建和保護陷入廢墟深淵的自由大韓民國。我一定會剷除反國家勢力的罪魁禍首。這是確保人民的自由和安全，國家可持續發展，免受反國家勢力企圖推翻制度，將一個正確的國家傳遞給子孫後代的必然措施。」

尹錫悅指責在野黨謀叛亂

尹錫悅未有在演說中提及任何來自朝鮮的具體威脅，主要圍繞預算案和彈劾事宜。他表示，共同民主黨上周提出一項削減預算案，要求將明年的預算案削減4.1萬億韓圓(約222.8億港元)開支。尹錫悅揚言在野黨做法是玩弄韓國國家財政，將預算案作為政治鬥爭工具，「預算勒索是破壞合法的國家機構，是明顯的叛國行為，國會已經成為摧毀自由民主制度的怪物。」

尹錫悅還稱自他就任以來，國會接連提出彈劾22名政府官員，導致政府陷入癱瘓，「削減預算案導致打擊毒品犯罪、維護公共秩序等主要預算均被削弱，損害了國家基本職能。彈劾政府官員令國家行政陷入癱瘓，國民日益嘆息，這是踐踏自由的大韓民國的憲法秩序、破壞大韓民國建立的合法國家機構、策劃內戰的明顯反國家行為。」

尹錫悅最後說，戒嚴令會給「信仰並遵循自由共和國憲法價值觀的、善良的韓國人民帶來一些不便，但我會盡量減少這種不便。為了自由的大韓民國的永存，這些措施不可避免。」尹錫悅承諾，韓國沒有改變外交政策，會繼續履行「對國際社會的責任和貢獻。」他表示作為總統，「我真誠地向人民呼籲。我只會相信人民，並奉獻我的一生來保護自由的大韓民國。」

戒嚴令頒布後，所有權力全部歸屬國防部，韓國參謀總長、陸軍上將朴安洙被任命為戒嚴司令。韓聯社等韓媒報道，國防部周二下午已召開全軍主要指揮官會議，要求加強緊急警戒和戰備力量，警方正在戒嚴司令部指揮下控制社會秩序。現場影片顯示，國會爆發衝突，執行戒嚴令的特別部隊企圖闖入國會大樓，遭國會議員噴消防滅火劑阻止。

軍方擁大權 可隨意逮捕

韓國軍方指，戒嚴令自當地時間周三晚11時生效，禁止國會、地方議會和政黨進行活動，禁止罷工、破壞、煽動社會混亂的集會活動。所有媒體和出版物都受戒嚴控制，禁止「假新聞、操縱輿論和虛假宣傳」。戒嚴令還要求包括實習醫生在內的所有醫務人員在48小時內到崗。軍方警告違反上述公告者，根據韓國戒嚴法第9條戒嚴司令特別行動權規定，軍方可以在沒有逮捕令的情況下進行逮捕、拘留、搜查和扣押。

執政人民力量黨代表韓東勳表示，「總統宣布戒嚴的決定是錯誤的。我和人民力量黨事前一無所知，我將與人民一道，堅決防止虛假宣布戒嚴，保護人民的安全。請人民放心，我們一定會杜絕違法違憲的緊急戒嚴」。共同民主黨黨魁李在明當晚亦前往國會，他批評尹錫悅毫無理由宣布戒嚴。

國會大樓被封 僅允個別人員出入

香港文匯報訊 韓國總統尹錫悅周二(12月3日)宣布實施緊急戒嚴後，國會大樓被封鎖，只允許身份得到確認的部分人員出入。

當晚11時30分許，國會警衛隊和永登浦警察署警員被部署在首爾汝矣島的國會議事堂前限制人員出入。只有國會議員及輔佐官、國會辦事處職員、國會記者經確認身份後才可通過1、2號入口通行。

據悉，緊急戒嚴令發布不久後，部署在國會的警力阻止人員出入而一度發生爭吵。還有100多名市民一度聚集在國會前。

現時軍方指示營長級以上指揮官緊急待命，並指示國防部全體職員上班。據悉，戰鬥機等空軍軍力大部分已出動，正在執行空中監視和巡邏任務。

在韓華人：很久沒戒嚴 整個人不知所措

香港文匯報訊 在韓華人王女士接受點新聞訪問時表示，韓國時間周二晚上10點半左右，電視新聞突然宣布戒嚴。她表示，戒嚴令已經「很久很久」沒有出現在韓國的新聞裏，「現在整個人狀態有點懵。」她還提到，最近幾個星期的周末都有關於彈劾尹錫悅的大規模集會。



尹錫悅宣布緊急戒嚴令。法新社



大批士兵進入國會大樓。路透社



多輛軍車停泊在國會大樓附近。美聯社



有民眾在國會外高喊口號。法新社



民眾在國會外與警方發生肢體衝突。美聯社



韓士兵試圖進入國會大樓。法新社



大批警察在國會大樓附近戒備。美聯社

韓宣布戒嚴事件經過

- 尹錫悅發布緊急戒嚴令，稱此舉是為了鏟除「從北勢力」，維護「自由憲政秩序」。
- 執政黨代表稱尹錫悅宣布緊急戒嚴是錯誤的，稱「將同國民一同阻止」。
- 最大在野黨黨首李在明呼籲韓國民眾前往國會，保護國會。
- 戒嚴司令部發布一號戒嚴令。
- 韓要求罷工醫生48小時內返崗，違反將根據戒嚴法進行處罰。
- 中國駐韓國大使館提醒在韓中國公民加強安全防範。
- 李在明向軍隊發出呼籲，「尹錫悅不再是總統了」。
- 大批民眾聚集要求進入國會，現場高喊要求尹錫悅撤回戒嚴令。
- 3架疑似軍方直升機進入國會大樓，有士兵從直升機上攜帶槍支空降國會。
- 前總統文在寅發聲，希望國會迅速站出來守護崩潰的民主主義。
- 戒嚴軍試圖破窗進入國會，逮捕參加會議的議員。
- 國會召開緊急會議，緊急戒嚴令被宣布無效。

中國駐韓大使館：中國公民加強安全防範

香港文匯報訊 據央視網報道，中國駐韓國大使館周二(12月3日)晚間發文，提醒在韓中國公民加強安全防範。大使館指周二晚，韓國總統尹錫悅宣布緊急戒嚴。戒嚴司令官頒布戒嚴布告令，禁止一切政治活動，同時表示將最大程度保障普通民眾的日常生活。

中國駐韓國大使館提醒在韓中國公民保持冷靜，關注韓國政局變化，強化安全意識，減少不必要外出，謹慎發表政治意見，遵守韓國官方發布的政令。大使館並發布多個緊急求助電話，包括外交部全球領事保護與應急服務熱線等。

收受名牌手袋未被起訴 尹錫悅妻醜聞惹眾怒

香港文匯報訊 戒嚴事件揭露韓國政壇局勢存在暗湧，但並非無跡可尋。總統尹錫悅一直對國家通脹高企，民望偏低的問題，加上其妻金建希醜聞但被指「無犯罪嫌疑」，令國內彈劾尹錫悅的聲音此起彼伏。

第一夫人金建希在2022年從一名牧師中收受價值相當於300萬韓圓(約1.6萬

港元)的名牌手袋。相關影片和錄音被公開，引發黨內外一系列反對聲音。2024年8月21日，韓國大檢察廳調查審議委員會表示，無須對金建希提出公訴，引起爭議。

據最新民調顯示，尹錫悅的支持率下降至17%，達到其上任以來的最低點，其中約有19%的民眾是因金建希事件差評。

旅議會：10多港團在韓安全

香港文匯報訊 韓國政府昨晚突然頒布緊急戒嚴令。香港旅遊業議會總幹事楊淑芬表示，現時大約有10多團、近300名香港團員在韓國，暫時未收到任何求助，據議會了解當地市面一切如常，行程未受影響。

縱橫遊常務董事袁振寧表示，該旅行社現時有5個旅行團、超過100人正在首爾，全部人安全，正在酒店休息。他說，如果政治行動升級，或香港特區政府發出紅色或黑色外遊警示，會取消餘下行程盡快安排團友返港。東瀛遊目前已有6個團，約110名客人身處當地。

入境處暫未接獲港人求助

據香港特區政府新聞公報，特區政府提醒身在韓國或計劃赴韓國的港人要注意人身安全。香港入境事務處(入境處)已透過外交部駐港特別行政區特派員公署(公署)、中國駐大韓民國大使館(大使館)、旅遊業監管局及香港旅遊業議會了解情況。入境處至今未有接獲港人求助。

旅遊保險視乎特區對韓外遊警示

香港文匯報訊 韓國頒布戒嚴令，一旦當地發生事故，旅遊保險能否繼續提供保障？身兼中國太平保險(香港)總經理的立法會議員陳沛良表示，旅遊保險保障是否有效，需視乎特區政府有否向韓國發出外遊警示，以及一旦發出屬於黃色、紅色或黑色級別而定。

陳沛良指出，保險業聯會已就一旦政府發出外遊警示後的保險索償安排訂立標準，業界

會視乎目的地是否已發出警示及級別，按相應機制處理。對於絕大多數保險都明確訂明「戰爭」、「內亂」等事均屬不保事項，陳沛良表示，相信韓國目前情況暫時仍未達「戰爭」、「內亂」程度，他建議身在當地的港人留意特區政府發出的最新旅遊警示及提醒信息，不要到訪高風險地區，並視乎當地局勢發展，考慮提早結束行程。